Al fine di costruire la carta X e la carta S si procede nel modo seguente:

- si raccolgono i dati in una tabella del tipo:

	rilevato n
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	sottogruppo k
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	50,08
	50,22
	50,12
	50,18
	50,16
	50,20
	50,08
	50,20
	50,14
	50,18
	50,16
	50,20
	50,08
	50,20
	
	

	2
	50,10
	50,24
	50,14
	50,18
	50,16
	50,20
	50,10
	50,20
	50,10
	50,18
	50,16
	50,20
	50,18
	50,16
	50,20
	

	3
	50,10
	50,24
	50,14
	50,18
	50,16
	50,20
	50,10
	50,22
	50,16
	50,18
	50,14
	50,20
	50,14
	50,18
	50,18
	50,22

	4
	50,12
	50,26
	50,14
	50,18
	50,16
	50,22
	50,12
	50,24
	50,14
	50,18
	50,18
	50,22
	50,14
	50,16
	50,16
	

	5
	50,12
	50,28
	50,14
	50,20
	50,18
	50,22
	50,14
	50,26
	50,14
	50,20
	50,16
	50,22
	50,12
	50,22
	50,14
	50,16

	6
	50,08
	50,20
	50,10
	50,18
	50,16
	50,20
	50,08
	50,20
	50,10
	50,16
	50,16
	50,20
	50,14
	50,24
	50,14
	50,14

	7
	50,10
	50,24
	50,12
	50,16
	50,16
	50,20
	50,12
	50,22
	50,14
	50,16
	50,16
	50,22
	50,14
	50,24
	
	

	8
	50,10
	50,24
	50,14
	50,18
	50,14
	50,22
	50,14
	50,24
	50,14
	50,14
	50,16
	50,24
	50,14
	50,14
	
	

	9
	50,12
	50,24
	50,14
	50,14
	50,16
	50,22
	50,16
	50,26
	50,16
	50,18
	50,16
	50,20
	50,18
	50,16
	50,20
	

	10
	50,12
	50,26
	50,14
	50,20
	50,16
	50,22
	50,18
	50,28
	50,18
	50,20
	50,18
	50,20
	50,28
	50,18
	50,20
	


- adottando le formule seguenti si compilerà la tabella della pagina successiva:
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ovvero la media dei vari sottogruppi, la media delle medie, la deviazione standard per i vari sottogruppi e la media delle deviazioni standard.

Nel nostro caso n è variabile per i vari sottogruppi, mentre il numero dei sottogruppi è 10 e quindi nella formula k=10

	rilevato n
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
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	S

	sottogruppo k
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	50,08
	50,22
	50,12
	50,18
	50,16
	50,20
	50,08
	50,20
	50,14
	50,18
	50,16
	50,20
	50,08
	50,20
	
	
	50,15714
	0,049525

	2
	50,10
	50,24
	50,14
	50,18
	50,16
	50,20
	50,10
	50,20
	50,10
	50,18
	50,16
	50,20
	50,18
	50,16
	50,20
	
	50,16667
	0,041861

	3
	50,10
	50,24
	50,14
	50,18
	50,16
	50,20
	50,10
	50,22
	50,16
	50,18
	50,14
	50,20
	50,14
	50,18
	50,18
	50,22
	50,17125
	0,040641

	4
	50,12
	50,26
	50,14
	50,18
	50,16
	50,22
	50,12
	50,24
	50,14
	50,18
	50,18
	50,22
	50,14
	50,16
	50,16
	
	50,17467
	0,043072

	5
	50,12
	50,28
	50,14
	50,20
	50,18
	50,22
	50,14
	50,26
	50,14
	50,20
	50,16
	50,22
	50,12
	50,22
	50,14
	50,16
	50,18125
	0,049244

	6
	50,08
	50,20
	50,10
	50,18
	50,16
	50,20
	50,08
	50,20
	50,10
	50,16
	50,16
	50,20
	50,14
	50,24
	50,14
	50,14
	50,155
	0,04761

	7
	50,10
	50,24
	50,12
	50,16
	50,16
	50,20
	50,12
	50,22
	50,14
	50,16
	50,16
	50,22
	50,14
	50,24
	
	
	50,17
	0,046244

	8
	50,10
	50,24
	50,14
	50,18
	50,14
	50,22
	50,14
	50,24
	50,14
	50,14
	50,16
	50,24
	50,14
	50,14
	
	
	50,16857
	0,046881

	9
	50,12
	50,24
	50,14
	50,14
	50,16
	50,22
	50,16
	50,26
	50,16
	50,18
	50,16
	50,20
	50,18
	50,16
	50,20
	
	50,17867
	0,038889

	10
	50,12
	50,26
	50,14
	50,20
	50,16
	50,22
	50,18
	50,28
	50,18
	50,20
	50,18
	50,20
	50,28
	50,18
	50,20
	
	50,19867
	0,04627
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Per le linee di controllo del grafico X
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Per le linee di controllo del grafico S

I valori dei parametri A3, B3, B4 sono sulla tabella→ e nel nostro caso hanno il valore, essendo n diverso sarà:

per n=14 
A3=0,817
B4=1,594
B3=0,406

per n=15 
A3=0,789
B4=1,572
B3=0,428

per n=16
A3=0,763
B4=1,552
B3=0,448

	rilevato n
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	carta S

	sottogruppo k
	
	
	LM
	LSC
	LIC
	LM
	LSC
	LIC

	1  n=14
	50,157
	0,049525
	50,172
	50,209
	50,135
	0,045024
	0,071768
	0,018280

	2  n=15
	50,167
	0,041861
	50,172
	50,208
	50,137
	0,045024
	0,070777
	0,019270

	3  n=16
	50,171
	0,040641
	50,172
	50,207
	50,138
	0,045024
	0,069877
	0,020171

	4  n=15
	50,175
	0,043072
	50,172
	50,208
	50,137
	0,045024
	0,070777
	0,019270

	5  n=16
	50,181
	0,049244
	50,172
	50,207
	50,138
	0,045024
	0,069877
	0,020171

	6  n=16
	50,155
	0,047610
	50,172
	50,207
	50,138
	0,045024
	0,069877
	0,020171

	7  n=14
	50,170
	0,046244
	50,172
	50,209
	50,135
	0,045024
	0,071768
	0,018280

	8  n=14
	50,169
	0,046881
	50,172
	50,209
	50,135
	0,045024
	0,071768
	0,018280

	9  n=15
	50,179
	0,038889
	50,172
	50,208
	50,137
	0,045024
	0,070777
	0,019270

	10 n=15
	50,199
	0,046270
	50,172
	50,208
	50,137
	0,045024
	0,070777
	0,019270


Si noti come i limiti di controllo LSC e LIC sono variabili dipendendo infatti dal valore della numerosità n del sottogruppo. Per evitare questo si può utilizzare il valore medio di n: questo almeno per i campioni che si trovano entro il ( 20% rispetto al valore medio di n.
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Per cui sono tutti i sottogruppi e quindi possiamo avere identici valori di LSC e LIC e cioè:

- per la carta 
[image: image4.wmf]X

:  
LSC=50,172+0,789(0,045024=50,208
LIC=50,172-0,789(0,045024=50,137

- per la carta S: 
LSC=0,045024(1,572=0,070777

LIC=0,045024(0,428=0,019270

I grafici saranno i seguenti:

- i primi con LSC e LIC dipendenti da n;

- i secondi con LSC e LIC costanti.

Per i calcoli vedere foglio EXCEL vai
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